

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal
PÜSP. LYC. NYOMDA
Novák Ferenc-tér
 havá minden küldemény intézendő.
 Mirdetésök csak a díj előleges bekládése
 mellett kösöltnak

GYULAFEHÉRVÁR.

Előfizetési feltételek:

Egész évre, háshoz küldve 4 frt
 Félévre 2 " "
 Negyedévre 1 " "
 Egyévi árára 5 fr. 50

Politikai, társadalmi és szépirodalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

A gyulafehérvári önkéntes tűzoltó-egylet zenekara.

A világnak nincs olyan egylete és társulata vagy szövetezete és intézménye, mely fel ne oszlanék a kellő egyetértés és kellő pártfogás nélkül — nem csodálkozom: tehát ha városunk önkéntes tűzoltó-zenekara szervezatlenség hiányában bomlásnak indult. Hiszen ezen zenekarmár megalakulása-kor magában hordotta a romlás férgét, midőn mondhatni minden szabályzat nélkül állottak össze olyan polgárok, kik egész nap mesterségük üzésében fáradoztak, estve pedig összegyűltek kótát tanulni, hallásukat gyakorolni. Ez minden-estre szép és mondhatni rövid idő alatt bámulatos eredményeket is mutattak fel. De még mind nem volt elég arra, hogy existenciát biztosítsanak a zenekarnak, a miért is az egylet parancsnoksága kimondotta, miszerint, ha a zenekar biztos alapokra helyezve megvan teremtvé. De mielőtt elismerést szavaznék ezen ügybuzgó férfiaknak, el nem mulaszthatom egy kissé bővebben megismertetni a kiindulási pontot s az alapszabályok egyes pontjait is a t. olvasó közönség előtt felfejteni. Kiindulási pontnak vétetett fel a zenekar működésének körét szélesíteni s a tagok osztályozását: alapító, pártoló, rendes és működő tagok szerint eszközölni

és végül mindenegyes tagot a megterheléssel szemben kedvezményekben részesíteni. Kapocsként vétetett fel az önállóság mellé az önkéntes tűzoltó-egylet parancsnokságának föltétlen jóvá-hagyása. A tagok a morális megkötöttségen kívül bizonyos pénzbüntetéssel lennének kényszerítve az indokolatlan mulasztások kerülésére. Lelkesült összetartás pedig rövid idő alatt meghozná nemcsak minden egyes tag nemes gyümölcsét, hanem sok szép és kellemes perczet tudna szerezni a városi közönségnek. Rövid idő alatt — mondhatom bátran — mert a működővelők kiegészítve a régi zenekar rendes tagjainak jobb s egy vonó zenéhez szükségeltető tagokkal a legközelebb oly élvezetet lesznek képesek szerezni, mely kárpótolni fogja fáradhatlan férfiak tövises törekvéseit. Ezeket bátran merem állítani, oly egyéneket látva a működők soraiban, kiknek csak kótát kell elébe tenni s kész művészek. Szép s nemes jellemre mutat mindazon urak jelentkezése, kik nem vetik meg az iparost, kik nem keresik nagyzásukat s népszerűségüket magok személyüknek feltolásában és mások lenézésében. Hisz szerintem nem is művész, de még művészi hajlam sem létezik oly egyében, ki rangot, születést keres a művészen. Csak előre! Győzelmük biztos lesz!

A fillérek ereje.

Amint az ember az emelkedő Gyulafehérvár fő-teréről a vasuti állomás felé halad, lelköti figyelmét egy kimagasló torony.

Mint mondták: a praesidens lakása, a barátok temploma.

E hely felé sietett 6 vagy 7 év előtt az élet küzdelmeiben megöszült; de lelkületében soha meg-

nem tört vándor, az apostolutódok egyike: Dr. Fogarasy Mihály, hogy nyugalomra hajtsa le fejét.

A harangocská hívó hangja belépésre intett. Mily átalakulás!

A színezés ujdonságában léptek elém az oltárok, gondos kéz nyomait vettem a rend és tisztaságban észre. Benső sugalom mondatolta, hogy idebelépett a szeretet szelleme és nemcsak fohászokat küld az ég felé; hanem erejéhez mérten meghozza az oltár lépcsőinél önkénytelen áldozatát.

Alig, hogy az isteni tisztelet, melyen szépszámú közönség vett részt, véget ért, az átalakítás tényezői után tudakozódtam.

Ez egyiket, amaz másikat mondta el; lassanként kiderült a kép előttem. Gyulafehérvári polgár Burger József oltár és szobafestő önkényes ajánlata folytán a főoltárt és a szószéket kifestette; a más két oltár kifestésére Benkes Elek úr adott ötven forintot, ehhez csatolt helybeli praesidens P. Széles Anna két 10 forintot, ki egyszersmind a szent Antal és Szent Anna oltárokat is kifestette és gyertyatartókkal ellátta. Riesz Ferenc nyug. kapitány neje a nagyoltáron lévő Mária szobrot díszítette fel. Tek. Waldhauser Teréz asszonyság a szószékre gyönyörű kék lepelt vett 5 frtért; — ugyanaz a feltámadást jelző szobrot elhagyott állapotából helyreállította, úgyszintén Jézus feszületét is.

Ezekon kívül a veendő csillára adakozás útján begyűlt 12 frt és pedig tek. Bencze József a től 5 frt tek. özv. Klémann Ferencznétől 2 frt. Egri Jánosné 1 forint, özv. Schefpék Mátyásné 4 forint. Kétséget nem szenved, hogy ezen adakozásokban két momentum szerepelt: a hívek áldozatkészsége és a praesidens személyes fáradozása.

Tudom, hogy a megnevezett egyének inkább szerették volna hogy mindez titokban maradjon; a világ ne ismerje tényeiket, vagyis balkezük ne tudja, mit mivel a jobb; de a tény természete, hogy áttör a sötétség foszlányait, a hang bejárja a távol határait, — úgy az érdem is kiviláglik és a legtisztább han-

A „GYULAFEHÉRVÁR“ TÁRCZAJA.

Egyetmás.

Ki, engedve óhajunknak, szerencsétlenül egy szép verőfényes vasárnap délután, mondd most el véleményedet, — bezzeg meghatottságodban hallgatsz, meghatottak szépeink; hja így jár mindenki, ki nem tudja, mi szépet rejt e város magában; — légy óvatos s vigyázz szivedre, nehogy még valami fehérvári Amor a nyilat neki szegezze s egyéb terheid mellé a sors innen még egy nőt is sózson nyakadra, — városunk öröme s a te keserűségedre. Hja, igen, mi ilyformán ha kevesbedünk, hát örvendünk. Te még naiv vagy, nem hallottad az anyósokról rémregéket — mert ha igen, úgy bizonyára nem lámentálnál annyit a családi élet kelleméről, — a melyet azonban a tapasztaltak eleven eltemetésnek mondanak.

Ha te nem szóltad volna meg lapunk gyarló pártolását, — akkor bizonyára nem látták volna be az emberek, hogy azzal mulasztást követtek el; — nem látták volna be, hogy ily célra egy héten nyolcz krajczárt áldozni nemcsak hogy nagyon könnyű, hanem, hogy e támogatással egyszersmind hazafias kötelességet is teljesítenek — pártolván egy magyar lapot, — nézd mint futnak az emberek nyakra-főre előfizetni és a mulasztást helyrehozni, — hja jó az elkövetett hibát később is helyrehozni, — te nem ismered a mi embereinket, — nem hagyják ok magukat hitvány heti nyolcz krért megszólani!

Az pedig ne legyen előttem feltűnő, hogy dr. Holub, ki közelünkben, Afrikában tett tapasztalatairól felolvasást tart: hogy miért nem jön hozzánk is; — ez nagyon könnyen felfogható, ugyanis dr. Holub afrikai tapasztalatai mellé nem akar szerezni fehérvári tapasztalatokat is, —

Egy az Isten!

Kép a múltból.

Somkerekgy Gyulától.

— Folytatás és vége. —

Pár percz mulva elérték a sirásó lakását. Tullus érzékeny „valót“ mondott és hazafelé ballagott, egy időközben meggyújtott fáklyával világitván maga elé.

„Szeretném igazán látni, hogy nézhet ki az a Juppiter!“ szöit magához elég hangosan — „külömben jövő kalendában ugys elküld atyám Romába, majd megnézem akkor.“

Ilyen és hasonló gondolatok foglalkoztaták ez ifju lelkét, kibem feltámadt a vágy megismerni az isteneket, kik, mint atyja mondá, hatalmasabbak az embereknél.

A kétkaru mécses, mely a flamen szegényes, de csinos lakának közepén volt felfüggesztve, már csak pislogott, midőn Tullus belépett. Atyja nyughelyén pihent; Tullus miután halász-készleteit kellően rendezte maga is Morpheus karjaiba veté magát. — Sokáig nem jött újító álom szempilláira, mert ábrándos lelkét, a legnagyobb fogalmak, istenek foglalkoztaták; később Octavia képe tűnt fel előtte, mire az álom istene a halál képét varázsolta a munkától kifáradt ifjú pilláira. —

Midőn a nap, fényes négyfogatóban a tengerből kiemelkedett, (mert a rómaiak így képzelték) egy ifjut találunk a tengerparton, ki szorgosan igyekszik hálóját rendezni, és pár percz mulva egy kicsiny sajska úszik a megmérhetlen tengernek tükörén. — Azonban ne gondoljuk, hogy e kis csolnak csak egy embernek adott helyet Tullusnak, — ott volt mellette védangyala Octavia. — Mi szép volt ő. Picziny fejét Tullus mellére hajtva, segített szive választottjának szelni az Ocean mérhetlen habjait, melyekre oly bá-

ran bizta magát, — mert ott mellette volt védelmezője; és mint római nőkben, nem hiányzott belőle a veleszületett bátorság. Beszélgetésüknek mi lehetett tárgya? A jelen, a rideg és mégis kellemes jelen és a jövő. Mily szépnak festette e szép pár a jövőt, a mely azonban ritkán oly fényes, mint a milyennek mi halandók festeni szeretjük. —

„Isteni Octaviám, szólj, láttad-e már Juppitert, a legnagyobbat“ kérdé Tullus. —

„Hogyan kérdezhetsz ilyet, hisz tudod, hogy szigetünkről még nem voltam távol és külömben is Juppiter az Olympuson lakik, a római Juppiter az élőnek csak alakja. — Tullus, én ismerem az isteneket megtanítok azok ismeretére.“

„Kérlek Octaviám!“ Szöit Tullus esdeklő hangon.

Octavia elsőmálálá Tullusnak a római isteneket, sőt az „apró isteneket“ is.

Ezeket nem tudta Tullus mosoly nélkül végig hallgatni.

„Lásd, Octaviám,“ szöit Tullus nevetve, — „valóban megnyugtató a tudat annyi istentől magát körülveve látni, de ábrándos lelkemben más képzetek keringnek az istenség felől. Atyám egy idő óta levert; álmatlanul hever pamlagán, és egy imából, melyet Juppiter Optimushoz küldött kivehettem, hogy Romában nagy dolgok folynak. Egy új Istent állítottak e számtalan ellen, és azt állítják, hogy ez a valódi. Octaviám, legyen bár tulajdonítható annak, hogy az ifju szív mindig az ellenkezőket kedveli inkább, lelkem azt sugja, hogy ez a valódi istenség. Holnap Romába evezem, mert ott hirdetik.“

„Tullus, az istenekre kérlek, ne ragatassd el magad az ámitóktól — enged meg, hogy én is Romába evezzem veled, —

gon elmondja a föld gyermekeinek, hogy boldog csak az lehet, ki életében jót tett.

A templom tornya áll közöttetek, e városrészlakói, mint intő kéz, mely égre mutat; legyen e hely, hová Isten száll le szentsége titkaiban, hánykódó lelketek kikötője, a sok vihar után biztos révpárt.

Tudjátok jól, hogy nem az összeg, hanem a szív határoz, amit adtatok, nem embernek; hanem Istennek adtatok.

Kisértsetek meg, ha tudjátok, mikor hagyja magát Isten a nagylelkűségben fölülmulni.

Meghatottan folytattam utamat tovább és magammal vittem, mint drága kincset, a keresztényhitet emlékétek.

Egy utazó.

IRODALOM.

* Az „Eredeti Magyar Daltár“ a Hoós János által nagy gondalal ének és zongorára szerkesztett zenei folyóirat III-ik évfolyamának 2-ik füzétét vettük. A füzet 10 eredeti dalt tartalmaz, és pedig: Abrányi Kornél, Lányi Ernő, Szt. Gály Gyula, Nagy Pista, Kelemen Lajosné, Jakab Géza és Hoós Jánostól ének és zongorára, továbbá a mellékleten Borsay Samutól egy májusi indulót két szólamban gyermek hangra, s végül Kecskés Ernőtől szintén egy gyermek-dalt egy énekszólamban. Mindig szívesen megemlékezünk az „Eredeti M. Daltár“-nak hozzánk beküldött füzeteiről, s ezuttal sem mulaszthatjuk el, hogy a most beküldött füzetet is a legmelegebben ne ajánljuk zenekedvelők t. előfizetőinknek, mint irodalmunkban egyetlen, s hazai mostoha zenészeti viszonyainkat tekintve, nagy áldozatok árán fentartott zenei folyóirat. Kibocsátott programjának minden füzetben megfelel; a magasabb műgényekkel bíró zenekedvelőknek ép oly kellemes szórakozást nyújt, mint a kevesebb technikával bíró zongora játszóknak, a menyiben vannak a füzetben komplikáltabb és könnyebb modorban írt dalok is. Az egyes dallamok hű kifejezői a szövegíró által elérni kívánt lelkiállapotnak; a zongora letétel csinos, szabatos és változatos, s a mi a fő, nem esik a dallam rovására, sőt annak kiemelésére szolgál. Előnyére szolgál a lapnak az is, hogy az énekelni nem tudók kedvéért a zongora lé tel úgy van alkalmazva, hogy a dalok ének nélkül is játszhatók, a menyiben a zongorarész a dallamat tel-

jesen magában foglalja. A mellékleten alkalmas iskolai gyermekdalokat ad a gyermek kedélyének megfelelő szövegekre írva, s ennél fogva iskolai dalokul is a legcélszerűbben felhasználhatók. Közül a mellékleten régi magyar hallgató nótákat is, oly szerzőktől, a kik már rég feledésben mentek s koszorútan sírban alusszák álmukat. Végül az „Eredeti Magyar Daltár“ célul tűzte ki azt is, hogy utat, módot nyújtson az ifjabb zeneszerző nemzedéknek arra nézve, hogy műveiket a nagy közönségnek bemutatassák. Felhívja tehát mindazokat, a kik zeneszerzéssel foglalkoznak, de szerzeményeikkel még a nagy közönség elé nem léphettek, műveik beküldésére, hogy alkalmasszerűleg, esetleg átjavitva a „Daltár“-ban közöltessenek. A lap előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, egyes szám ára 60 kr. Gyűjtőnek 5 előfizető után tiszteletpéldány. Előfizethetni a szerkesztőségnél, Déván (Hunyadm.)

* **Magyar Kereskedők Lapja** az összes kereskedelmi osztályok érdekeit képviselő közlöny, kapcsolatban hiteles sorsolási tudósító melléklettel ingyen. Kereskedőinknél nélkülözhetetlen heti folyóirat. Megjelen minden vasárnap. Előfizetés egész évre 7 frt 50 kr.

* **Közlekedés.** A közlekedési ügy összes ágait fölkaroló havi folyóirat. Szerkeszti Gömöri Lajos. 3 szám. Budapest. Megjelenik minden hó 1-én. Előfizetési ár egész évre 6 frt, mely összeg Hornyánszki Victor könyvnyomdájába (akadémia utca) küldendő.

A megjelent füzet tartalma: Villamosság és a közlekedési eszközök 1888-ban; A Hughes féle gép villammutani része; A közlekedés befolyása hírlapirodalmunkra; A Koppet féle hordozható és szilárd vas-pályák; Az egyesült államok közlekedési intézetei; A Panama társulat bukása; Európai Oroszország vasútai; hadi-irodalmi értesítés. A 2-ik és 4-ik cikk érdekes rajzokat hoz.

* Az „Első Magyar Divat Közlöny“. Hazánkban az egyedüli vállalat, a mely a külföldi divatképekkel a versenyt nem csak hogy kiálja, de azokat igen sok tekintetben fölül is mulja úgy technikai, valamint művészi kivitelénél fogva is. Az „Első Magyar Divat Közlöny“ tizenhat különféle ruházati ábrát tartalmaz a melyek közül két magyar imponáló alak válik ki; azonkívül van a képen három nő alak a tavaszi és nyári idényre alkalmas ruházattal; nem különben tizenegy más alak az Európai divatot ábrázolva. A divatkép Mártius hotól — Augustus hó

„Nem, Octáviám, félek, nagyon félek, hogy egy vihar, mely előrelátható, felfordítja e picziny sajkát és menhetlenül elveszünk.“ Rebegé az ifjú aggodalmas hangon.

„Veled, Tullusom, szívesen halok közös halált, ha az istenek úgy határozták. Engedd, hogy veled távozzam Romába.“ Szólt Octavia, kérő, és esedező tekintetét vetett Tullusra.

Tullus szólanul tekintett szerelmének tárgyára, majd az égre, mely mintha a mérhetlen hullámokban folytatódék. —

Időszámításunk szerint körülbelül kilencz óra lehetett, midőn Tullus hálóját behuzta és sajkáját az elhagyott sziget felé irányította. — Rövid idő alatt a célpont el volt érve, a hol az öreg Ancust láthatjuk, ki elsősorban Oktáviát, azután Tullust segíté kiszállani. —

„Üdvözlök, Tullusom és szép Octáviám, mily boldog vagyok, hogy egészségben viszont láthatlak benneteket. Mert bizony nagyon aggadom miattatok midőn a hullámokra bizlak. Neptunus atya úgy lát, szik szereti szolgálját. — Készülj fiam egy hosszú útra, neked még ma Romába kell evezned, mert tudod fiam, atyád már nem bírja az evezőket kellő erővel forgatni.“ —

„Szívesen atyám! Szólt az ifjú, a paplakba rohant, elbúcsúzva atyjától és Octáviától. Magával hozott kellő mennyiségű sült halat és vizet, továbbá szükséges pénzt, — mindent a sajkára helyezett. —

Ezek után helyén találta Noniushoz átmenni, hogy tőle, nejétől és kivált szeretett Octáviájától búcsút vegyen. És legnagyobb meglepetésére Octáviát seholsem találta. — Komoly aggodalom szállotta meg kezdetben a különben vig hangúlatu ifjú lelkét. Belátva azonban, hogy ez aggodalom törekvésének útjában áll (s. i. hogy Romába evezzen) azt vélvén, hogy Octáviája a tenger nymphája, redői lesimultak, és érzékenyen búcsút vevén a sziget lakóitól, a sajkába veté magát és egy vig dal éneklése közben, a kis csónakot a parttól eltaszította. — Azonban alighogy evezőjét harmadszor megforgatá, a tenger habjai közt egy női alakot lát felmerülni, mely egyenesen sajkájának tart. — Ez alakban Octáviát ismerjük meg. Octavia s. i. a cryptában rejté el magát, és csak a pillanatot

várta, hogy Tullus a csónakot eltaszítsa, — mire a tengerbe veté magát, im most a csónakot elérte és Tullus örömrivalgás között üdvözlé elveszettnek hitt kedvesét. Ne kísérik a szerelmesek tengeri utját, elégedjünk meg azzal, hogy midőn a nap végső sugarai a láthatárt, elhagyák Tullus és Octavia Romában voltak.

A mint a szent városba érkeztek sajtáságos látvány tárult fel szemek előtt; fényes togába öltözött papok dicsénekeket zengedezve hatoltak elé Roma utcáin, és mi képezte énekeik tárgyát? Tullus vágyai im teljesültek. Megtudta, hogy ezek azon Isten hírdeték, melynek megismerése serkenté ez ábrándos ifjut leginkább, hogy Romába jöjjön.

Enekeikben hirdették a megváltó földi életét, szenvedéseit és halálát az emberiségért. Tullus szeméi könnyekkel teltek meg, és mintegy átszemlélve érzé magát ez isteni zene szivrázó acchordjaira. Megragadta Octáviát és néhány percz mulva a tőpap mellett termett.

„Szent atyám, dalaitok meggyőztek engem és szívesen hiszem az Istent, ki értem is szenvedett.“

„Térdelj le megtért ifju és fogadd el tőlem a keresztiséget;“ szólt a pap és szentelt vízzel öntözte meg Tullus barna hajfűrtjeit.

Octavia szólanul kellett végig néznie a szertartást és csak akkor szólaltak meg ajkai, midőn észrevé, hogy egy romai legio által körülvétnék.

Ekkor iszonyú szivszaggató kiáltás között emel föl Tullus térdeiről és csak ennyit tudott mondani: —

„Tullus, mindketten el vagyunk veszve.“

Többet nem szólhatott, mert egy romai katona által durván szoros bilincsbe verve látta csakhamar Tullust, és érezte önmagát.

„Előre, vad tömeg, előre. Augustusnak fáklýára van szüksége, majd szépen fogtok világítani.“ — Ilyen és hasonló szavakkal hajtattak az igazhívók a legnagyobb bűnösökkel közös börtönbe.

Augustus Caesar nagy játékot rendezett Romában népének örömeire. Ez ünnepélyt gladiatori játék előzte meg. Gladiátorokkal szembe állitattak rendszerint az elítéltek. Ezek között találjuk a sorstól kemé-

végeig használható, vagyis a tavaszi és nyári idényen át. Minthogy a kép a divat minden ágát magában foglalja és azzal a szabó iparos bármily magas igényű vevőt vagy megrendelőt is kiszolgálhat, e tekintetből minden szabóiparosnak ajánlható A divatképek ára darabonként 1 frt 20 kr. Kedvezményes áron a „Szabóiparosok Közlönye“ című szaklap előfizetői 80 krért kapják. Szerkesztőség Budapest V. ker. Dorottya utca 9 sz.

NAPI HIREK.

Gyulafehérvár, Márczius 13-án

— **A régészeti társulat tagjainak.**

Alsófehérmegyei történelmi régészeti és természettudományi társulat tisztelt tagjainak tudomására hozzuk, hogy a T. cz. Rehmann Ferenczné asszonyság kertjében eszközölt római fürdő épületek maradványainak kiásása alkalmával igen csinos mozaik padlózatra jutottunk, mely folyó hó 15-én délelőtti 9 órától i délutáni 6 óráig a helyszínén szemlélhető; a mozaikból részlet fogazután az egyleti muzeumban rajzban és természetben őrizetelni. Gyulafehérvárt, 1889 márc. 13-án Az ásatások megfigyelésével megbizottak: Dr. Cserni. Ávéd.

— **Dr. Veress Ferenc** papnöveldei tanár és tanulmányi felügyelőt Püspök ur ó Nagyméltósága szentszéki aljegyzővé nevezte ki.

— **Hanvazó szeredán** a hamu szentelés és hamvazás bűnbánatra intő szertartást, ugyszintén az ünnepies szent misét kegyelmes Püspök urunk végezte s a papnövendékek énekkara énekelt alkalmi és mise énekeket.

— **Nagybójtí szent beszédeket**, mint eddig hetenkint háromszor fognak tartani a püspöki székvárosban, és pedig az apácák templomában szerdán d. u. 4 órakor. P. Szkóki Xixtus; a székesegyházban pénteken d. u. 4 órakor Zlamál Agost gymn. tanár, német nyelven; vasárnap d. u. 3. ó. Benedek J. káplán, magyar nyelven.

— **Eljegyzés.** Gyulafi Albert, városunk fiatal levéltárnoka f. hó 10-én jegyezte el Veress Boriska kisasszonyt, ar. Veress F. theol. tanár kedves nővérét. Az eljegyzési ünnepélyen számosan vettek részt legjobb kívánataikkal üdvözölve a leendő új párt. —

nyen sujtott ifjut Tullust, Augustus kemény ítéletemondott fejére. Megküzdeni egy gladiátorral fegyverrel kézzel és ha ez sikerült, másodsor: viaskodni a vadakkal, de fegyvertelenül.

Az ünnepély kezdetét vette és az első gladiator már harcckészen állott a sikon. Ellenfele im most közeleg feléje, és ki volna más, mint a szerencsétlen Tullus. — Láttára, a nép, tetszését tapssal fejezte ki. — Az első rohanás megtörtétt és két kard suhogott a levegőben, a gladiator kardja Tullus paizsán összetörtött, Tullus kardja a különben győztes gladiátort fosztá meg életétől.

A győztes római elnyerte a babért, a nép örömrivalgással fogadta a derék ifjut. — Tullus igaz Istennek köszönte e győzelmet, azonban tudta, hogy utolsó órája közeleg. — Csakugyan nem csalódott, — Miután a többi játék végét érte, következett az ítélet második része, hogy Tullus a vadakkal viaskodjék. —

Mielőtt azonban a jelzett helyre távozott volna e szavakat intézte a római néphez:

„Halljátok szavaimat, római polgárok! Tudom, hogy még néhány percz választ el engem a biztos haláltól. Augustus engem a vadaknak szánt, mert nem hiszem számos Isteneiteket, hanem csak egy igaz Istent. Adja ég, hogy mihamarabb lehulljon a fátyol, mely elzárja előtetek a Jót és Igazat.“

„Vessétek a vadaknak!“ Kiáltott egyhangulag a felbőszült néptömeg.

Azonban egy nő az ajtóhoz rontott és így Tullussal együtt tolatott a kiéhezett vadokhoz. —

Octavia Tullus nyakába borult és együtt lettek prédái a kiéhezett vadaknak. — A szerencsétlen ifju pár utolsó szavai im ezek valának: „Egy az Isten.“ E szent vértanúk maradékai egy közös helyen nyugszanak és a római nép körülbelül ily hangzású feliratott vésette a sirkőre: „Itt nyugszanak Tullus és Octavia, kik elveték a római Isteneiket, egy idegen Istennel cserélvén fel őket.“

A római császársággal elenyészett a pogányság és Róma, mely hajdan a pogányság legnagyobb erőde volt, most a kereszténység legnagyobb bástyája, mert ott lakik fejedelme: a szent római pápa.

— **Apulumi maradványok.** Mindinkább határozott alakot ölt azon római épület maradványok rajza, melyek falazata özv. Rhémáné kertjéből habár rendszertelenül és részletenként is ásatnak ki, de az alsóféhérmegyei régészeti társulat megbízottjai által esetről-esetre felvételtnek. A felvételek szépen egészítik ki egymást s maholnap egy óriási római fürdő helyiség rajza fog előttünk állani, habár magukat az épület maradványokat szét is hordják modern lakóházak építési anyagául. Most a társulat két megbízottja egy olyan helyiség maradványát ásatja, melynek mozaik padozata s a padozat fal melletti párkanyzata (a most u. n. lécezet) cserépből nagyon épen áll s a szoba padozata alatt üreg van, melyben a lúto korszintén rongok épen állanak. — Vajha akadnának pártfogók, kiknek pénzsegélyével ez érdekes helyen rendszeres ásatásokat lehetne eszközölni.

— **Halálozás.** Schmidág Francziska Haydn Hugó brassói főgymn. tanár nagynénje f. hó 12-én meghalt. Nyugodjék békében.

— **Tánczestély.** A gy.-fehérvári izr. jótékony négyzet Rudolf trónörökös cs. és kir. fenségének elhunytá folytán elhalasztott tánczestélyét folyó hó 19-én a Hungária szálloda disztermében fogja megtartani, melynek jövedelmét saját céljaira fogja fordítani. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj: Szemelvény 1 frt. Csáládjegy 2 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Moreno K. és Fogolyán István urak divatáru kereskedésében. Ez a multság a kilátások szerint igen jól fog sikerülni.

— **Márczius 15. Nagyeneden.** Nagyeneden a theol. akadémia ifjúsága és a negyvennyolczas honvédegyület együttesen rendezik a márczius 15-iki ünnepélyt, melynek programját következőleg állapították meg: I. A szabadban. 1. Ünnepélyes körmenet, zászlók alatt, a cigányzenekar indulója mellett. A polgárság és ifjúság egyesüiten indul az új város háztól, hova, miután a várat megkerülte, visszatér. 2. „Talpra magyar!” Petőfőtől, szavalja Bartha Lajos IV. éves theol. 3. Ének a theol. dalkör által. Ezután felvonulás a terembe. II. 1. Nyitány: a városi tűzoltózenekar által. 2. Ének: az iparos ifjúság vegyes dalára által. 3. Szavalt: Papp Ceczília k. a. által. 4. Ének: a városi dalkör által. 5. Alkalmi beszéd: Benedek Károly főiskolai senior által. 6. Ének: a főiskolai vegyes dalkör által. 7. Szavalt: Szabó Jenő III éves theologus által. 8. Induló: a főiskolai zenekar által. Kedvező idő esetén az egész ünnepély a szabadban fog megtartatni.

— **A Nagyeneden építendő cukorgyár ügyét** — mint a „Közérdek”-ben olvassuk — a legjobb eredménnyel oldotta meg br. Kemény Kálmán főispán. F. hó 7-én Budapesten iratott alá a szerződés, melyben a vállalkozók kötelezték magukat, hogy a gyárat 1890-ben felépítik, úgy azonban, hogy a f. évben is legalább 2000 hold répatermése legyen biztosítva. Ellenben a Kolozsvári „Ellenzék” f. hó 11-iki értesítése szerint ez az ügy fenakadást szenvedett. Bleichröder gyáros ur nem építi meg a gyárat ebben az évben. E helyett összeköttetésbe lépett Zell brassóvidéki gyárossal, ki ennek következtében a termelők-től a szerződési árak szerint át fogja venni az idej répatermést. A vasuti szállítás árkülbömbözte a gyárost fogja terhelni. A termelők ezen évben tehát nem veszítenek. Enyed pedig nem kap cukorgyárat. Am, az egyezés nem ez volt. A termelők csak azon feltétel alatt vállalkoztak, hogy ne csak egy évre legyenek biztosítva és hogy a gyár, gazdasági életük központján, Enyeden állítsák föl. Epen ezért br. Kemény Kálmán főispán, kit Bleichröder ur „bevégett tények”-kel lepett meg, felutazott Budapestre, rendbehozni az ügyet, s a főispáni tárczakérdés egész erélyével lépni fel ott. Valjon most melyik az igazi?

— **A marosportusi dohányraktár elvesztése** fenyegeti városunkat, melyet Dévára akarnak át vinni, mert mint olvassuk Hunyadmegye alispánját a nagyszabeni pénzügyigazgatóság megkérdezte az iránt, hogy tudna-e rövid idő alatt az eddig Maros-Solymoson tartott sónak és a Maros-Portuson lévő dohánynak elhelyezésére elegendő raktári helyiségeket rendelkezésre bocsátani? Az alispán valószínűleg találni fog módot arra, hogy a két raktárt s ezzel együtt a forgalmi élénkséget biztosítsa Déva számára. Valjon mi a szándéka a magas kormány Gyalafehérvárral?

— **Az I—II-ik osztályu kereseti adó.** Gyulafehérvár szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1890 évre szóló érvényesítési záradékkal ellátott I—II oszt. kereset adó lajstrom a városi tanács adó osztályánál 8 napi közszemlére kitétetett.

Ennek folytán figyelmeztetnek érdekelt adózók, hogy ezen adó nem elleni netáni felelősségüket, azok kik a kivételési lajstromban tárgyalt adó nemmel már a múlt évben voltak megróva — a lajstrom kitételének napját követő 15 nap alatt, azok pedig a kik a lajstromban megállapított adóval ez évben első ízben vannak megróva, adó tartozásuknak adókö. yvecskeikben történt bejegyzését követő 15 nap alatt — közvetlenül a nagyenyedi kir. adófelügyelő urhoz beadhatják. Elkésetten beadott felelősségek figyelmen kívül hagyatnak.

— **Halált vezényelt magára** Mangesius Károly a Kolozsvártt állomásozó 51-ik ezred hadnagya, kinek bátyja a helyben állomásozó sorkatonaságnál főhadnagy s atyja Mangesius Frigyes nyugalmazott altábornagy Medgyesen Mangesius Károly huszonhét éves fiatal ember volt s nem régen nevezetett ki hadnagynak. Jó kedélyűnek, mulatságszeretőnek ismerték számos barátai. Szombaton délután fél három órakor Mangesius a laktanyába ment. A legénység felüdüen komornak s hallgatagnak találta a hadnagyot, a kit épen e miatt betegnek hittek. Mangesius egyik legénységi szobába lépett s ott a falon függő Mannlicher-féle fegyvereket nézegette, leakasztván az egyik puskát. Ekkor két katona lépett be a szobába, a hadnagy oda szolt hozzájuk, hogy távozzanak kissé ki a szobából. Míg a két katona távozott, Mangesius éles töltényt tett a kezében levő Mannlicher-fegyverbe s aztán utána kiáltott az egyik közkatonának, hogy jöjjön vissza. A katona — Bodokan nevű közlegény — visszajött a szobába s várta a hadnagy rendeletét. Ekkor Mangesius így szolt hozzá: „Lássuk, tudsz-e jól célozni s löni, fogd ezt a fegyvert!” A közkatonának sejtelve sem volt arról, hogy a puskában melyet átvett, golyó van. A hadnagy ekkor szabályszerűen vezényelt: „Cél a bal szemem, vigyazz!” Bodokán gyalogos lövésre készen tartotta fegyverét, ekkor a hadnagy tovább vezényelt, a rendes katonai műszavakkal: „An!” A közkatonára vállához emelte fegyverét s három lépésnyi távolságról egyenesen a hadnagra célzott, a ki bal szemével épen a puská csövébe nézett; néhány másodperc után, mikor a katona egészen szilárdul tartotta fegyverét, a hadnagy tovább vezényelte: „Feuer!” A katona elsütötte fegyverét, Mangesius hadnagy a golyótól szem mellett találva, azonnal előre rogyott s nyomban meghalt. A közkatonára halálos ijedséggel rohant ki a szobából, mely csakhamar megtelt a lövés zajára oda siető legénységgel. A fiatal hadnagy öngyilkosságának oka ismeretlen. Hatrahagyott egy levelet, melyben bucsút vesz századától s kijelenti, hogy az a katona, a ki őt lelőtte, nem hibás. Azt azonban, hogy mi vitte a halálba a mindig jó kedvű hadnagyot, nem tudja senki.

— **A trónörökös nem halt meg.** A népnek minden nevezetes eseményről meg van a saját külön véleménye, mert amit a kabátos emberekől hall, vagy nem hiszi el, vagy fölcicomazza azt különféle fantasztikus toldalékokkal. Ilyesmire különösen alkalmas a trónörökös tragikus halála, melynek részleteit az illetékes körök annyira el akarták titkolni. Makón a nép most nagy suttogva beszéli, hogy: „a királyfi nem halt meg, hanem egy viaszalakot tettek el helyette. Még pedig azért, hogy ő maga (a királyfi) ez alatt pírruhában bejárja az országot s szemlét tart népe fölött.” Budapest alsó köreiből is el van terjedve a viaszalak „legendája”, azzal a variációval, hogy Rudolfot azért „tüntették el”, mert nagyon szerette a magyarokat.

— **Beszélt gőzmozdonyok.** New-Yorkból ismét Edison egy új találmányáról, a „vasuti-gőzlinguograph”-ról hoznak hírt. E készülék a gőzmozdonyok fűtülését lesz hivatva pótolni. A mozdonyok ezentul nem fogják hallatni fülhasogató éles fűtyleket, hanem beszélni fognak, az igaz, hogy menydörgésszerű hangon. Ha a vonat pl. egy alagut közelébe ér, a trombita oly harsányan hangoztatja e szót: „alagut”, hogy nemcsak a vasuti személyzet, de az összes utasok is jól meghallják s ijedten vonják be fejüket az ablakon, ha esetleg kinéztek a kupé ablakán. A fékezőknek szükség esetén azt fogja menydörgögni „fékezz!” Szóval, mellőzve lesz a sok révedés, mely azáltal származott, hogy újabb alkalmazottak még nem igen értették jól a fűtyleket. Ezentul az egyes állomásokat is nem a konduktor fogja jelteni, hanem maga a mozdony. E készülék arra is használható lesz, hogy találkozó vonatok érkekezhesenek egymással. Sőt Edisonsól kitelik, hogy oly mozdonyokat fog készíteni, melyek utközben lelkes indulókat fognak énekelni. Akkor lesz csak aztán élvezetes vasuton az utazás!

— **A magyar kir. államvasutak városi menetjegy-irodája.** A m. kir. államvasutak igazgatósága tudomásunkra hozza, hogy jelenleg már az ország csaknem minden tekintélyes városában s így Kolozsvártt is van városi menetjegy-irodája, a hol a közönség kényelmére a m. kir. államvasutak vonalainak — valamint a csatlakozó vasutak jelentékenyebb állomásaira szóló ugyanoly meneti- és menetértti jegyek szerezhetők be, mint a minők az ottani személypénztárnál válthatók, s ugyanott az utipodgyász is felvétetik. Ezen menetjegy-iroda ezenkívül a körutazási jegyekre nézve is kiadó állomás gyanánt szerepel.

— **A gyógyszerekkel való visszaélés** oly általánosan elismert tény, az ember természetéből s életföntartási törekvéseiből könnyen kimagyarázható. Csak is az e téren való túlkapasok ellen irányulnak jogosan az orvosok támadásai. Mindig meg kell különböztetni, hogy mely gyógszerről van szó. A már évek óta felmerült szerek közt bizonyára még megközelítőleg sem dicsekedhetik bármelyik oly sikerekkel s ajánlatokkal, mint a Brandt Rich. gyógszerész-féle svájci labdacok. Első rangu orvosi tekintélyek, magas állású személyek, gazdag és szegény egyaránt kiállították azt a bizonyítványt, hogy a valódi, Brandt Rich. féle svájci labdacok kellemes, biztos, ártalmatlan és olcsó házi szer, a mely jogosan megérdemli a legjobb ajánlást. Egyes irigykedők által tehát ne engedjük magunkat visszatartatni attól, hogy kísérletet tegyünk velők. Brandt Rich. gyógszerész svájci labdacok dobozonkint 70 kr. kaphatók a gyógszertárakban, mindig figyelembe veendő a „Rich” (Brandt) keresztnév.

Szerkesztői üzenet.

— **Justitia. Budapest.** Tudósítását terjedelmé miatt, lehetetlen volt a jelen számban felvenni, de jövő héten ezer örömmel.

Végrehajtási rendeletek.

Az italmérsi jövedek és kártalanítási törvények életbeléptetésére. II. füzet. Földbírók, bérlok, pénzügyi hivatalnokok, megyei tisztviselők, községek és községi előjárók stb. szám. a. III. Pénzügyministeri Utasítás az italmérsi kártalanításról szóló 1888. évi XXXVI. törvényzikk végrehajtása iránt. (1889. febr. 18. — 8368. sz. pénzügymin. rendelet.) Jegyzetekkel, iratpéldákkal s Betűsoros Tárgymutatóval

Előismeretek.

Mindenekelőtt azt kell figyelembe ajánlanunk mikép a ministeri-elnöknek a képviselőház f. é. febr. 23-iki ülésében tett nyilatkozata értelmében, az igénybejelentési határidő, mely 1889. márczius 31-ig volt kitűzve — f. év. ápril 31-ig fog elhalasztatni. Erre maga a kormány fog javaslatot tenni, minthogy meggyőződött arról, hogy az oly nagy fontosságú műveletek teljesítésére, melyek a bejelentésekben összepon-tosulnak, a tulajdonosok jogai s érdekei veszélyeztetése nélkül, azon záros határidő elégségesnek nem tekinthető. És pedig különösen azon okból, mivel az irányadóul és a teendőkre nézve szabályul szolgáló ministeri „Kártalanítási Utasítás”, melyet alább közlünk egész terjedelmében — sokáig készült s csak napokban, február vége felé adatott ki; mely kése-delemnek ismét az volt az oka, mert a kártalanítási törvényjavaslaton a képviselőház nagyon számos s fontos változtatásokat tett, melyek az utasítás elkészítését hosszabb időre visszavetették.

A kormány ezen intézkedése minden részről nagy elismerésben részesülhet, helyessége, sőt szükségessége folytán: a kártalanítási eljárásra hivatottak részéről, mivel több időt nyerhetnek az eljárási szabályok tanulmányozására, mitől egész kártalanítás művelet kielégítő lebonyolítása nagy mérvben feltételeztetik; és még nagyobb mérvben a magán érdekeltek részéről, kiknek jogbiztonságáról van szó.

És pedig nem csak az igénybejelentések kellő eszközölhetése tekintetéből, hanem s még inkább, a bizonyítékok előállításának, s felhasználásának könnyebítése miatt is. — Ennek a határidő meghosszabbítás által nyújtandó előnyt nem lehet sokra nem becsülni, ha meggondoljuk, hogy a magánosok érdekei szempontjából, a legnehezebb feladatot képezendi a bizonyítás keresztülvitele — melynek szabályai, a ministeri utasításban részletesen s tüzetesen előadatnak

A kártalanítási igények bejelentésének s a bizonyítási eljárásnak rendezése képezi azon sarpontokat melyek körül forog a kártalanítási műveletnek, úgy állami, mint magán érdekekből való helyes keresztülvitele.

A bizonyítás, melytől feltételeztetik a kártalanítás megállapítása, a legnehezebb feladatot képezi a regále-tulajdonosokra nézve. És pedig annál inkább, minthogy számos viszonyok fordulnak elő, melyekben azok nem rendelkeznek a bizonyítéki eszközökkel; azon okiratok, melyektől függ jogaik érvényesítése, idegen kezekben, mint az adó ügyekben, a hatóságoknál, adóhivataloknál léteztek, és azért is, mivel bonyolult, csak nehezen felderíthető viszonyok is jönnek elő, midőn p. o. a regále-jövedelem az ingatlanok jövedelmével párosul, a különböző adózási nemek vegyülnek össze.

Különböztetve a bizonyítás elvei s eszközei rendszerint ugyanazok a kártalanítási eljárásban, mint a magánjogi ügyekben; nevezetesen a magán s közokiratok, közjegyzői okmányok, tanúk; de ezeken kívül a hivatalos nyomozás is nem csekély szerepet játszik a kétes ügyek kiderítésében.

Legfontosabb itt is az okiratok általi bizonyítás mi legnagyobb biztosságot nyújt; milyenek a magánjellegűek közül: a bér- s hasznbéri szerződések, adásvételi, vagyon-átruházási szerződések, számadások jövedelmi kimutatások stb.; a közjogiak közül adóívek, könyvecskék s lajstromok; felszólamlási- s közgazgatási bizottságok jegyzőkönyveinek kivonatai, árverési jegyzőkönyvek, adókimutatási iratok stb.

A min. utasításban irányadóul szolgálnak a bi-

zonyításra nézve különösen a következő szabályok. — A közokiratokon kívül teljes bizonyítékot nyújtanak azon ügyletek, melyek közjegyzői okiratokba foglalva, vagy a melyek közjegyzőileg hitelesítettnek valódiságuk bizonyítottatik. Ezekhez soroltatik a 21. §-ban, a bevallottnál nagyobb jövedelem élvezésének igazolására, a szerződésnek két tanu általi aláírása is.

Ha ily hiteles okiratokat mutathat fel valaki — egyéb bizonyítékokra szükség nem leend. — De ha a felmutatott okiratok nem felelnek is meg a fentebbi kellékeknek, elfogadtatik mégis bizonyító erejük, haktük hiteles okmányokkal kifogástalan két tanuval igazoltatik.

Szükséges kellék általában, hogy a magán okiratban vakarások, javítások, toldozások ne forduljanak elő, mert így nem bírnak bizonyító erővel.

A bizonyítás könnyebítésére, illetőleg sok esetben lehetővé tételére, az utasításban több rendbeli kedvezmény nyújtatik — különösen azon jogos s méltányos érdekekben, hogy a bejelentési, benyújtási záros határidő el ne mulasztassék. — Igy irány szabály ugyan, hogy a bejelentésekkel együtt a bizonyítékokat is be kell mutatni; de ha valaki erre nem volt képes, mert azokat elő nem szerezhette, elfogadtatik az azokra való hivatkozás is; s megengedtetik, hogy a bizonyítás módjaita jeleltessék ki — a tényleges bebizonyítás helyett; nevezetesen, ha a kártalanítás a rendes alaptól eltérőleg kéretik (23.

§.), ha a nagyobb jövedelem élvezése igazolandó, (30. §.). Akkor pedig, ha bizonyos esetekben, a bírói eljárás folyamatba tétele igazolandó, ennek teljesítésére új határnapul július 15-ke tűzött ki.

Midőn bizonyítékul adóbeli kimutatásokra van szükség, megengedtetik, hogy a magánosok az adó-lajstromokat betekinthessek s azokból kijegyzéseket feltehessek; sőt ha hivatalos titok esete lorigna fenn, igényelhetik, hogy velők a szükséges adatok szóbelileg közöltesse.

Az igénybejelentések érvényes megtétele tekintetében fontosak a 37. §. szabályai azon esetekre: ha jogi személy a tulajdonos, ha önképviselőre nem jogosított lép fel; ha meghatalmazás esete jön elő; vagy ha a regále közös tulajdon képez. — A 38. §. pedig előadja, hogy az írásbeli bejelentésnek mit kell tartalmaznia.

Különböztetve a bejelentésekre nézve fontos kedvezmény az is, hogy, ha azok körül hiányok fordulnának elő, azok pótlására 15 napi határidő adatik (38. §.). Ily kedvezmény adatik akkor is, ha a hibás bejelentés, mert p. o. nem az illetékes adófelügyelőnél adatott be — visszautasítottatik. Ily esetekben a felelősségnek is van helye.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

AVED JAKU.

Kiadók PAPP ÉS FERDINÁND.

NYILTÉR. *)

Cognac.

Gróf KEGLEVICH ISTVÁN,

Promotor

a brüsszeli világkiállításán dísz oklevéllel — a legmagasabb kitüntetéssel díjazva. Ezen Cognac orvosi tekintélyek által legjobban ajánltatik emésztési nehézségeknél, gyomor-, tüdő- és mellbetegségeknél, testgyengülésnél stb. (5-3.)

Eredeti palackoltásban mindenütt kapható

Központi iroda: Budapest, Rudolf-rakpart 7.

*) E rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget nem vállal a Szerk.

HIRDETÉSEK.

Sz. 1378—1888. tkvi.

369. 1—1.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósi telexkönyvi hatósága közhírt teszi, hogy az „Albina” takarékos és hitelintézet végrehajtónak — örményszékési Opris Juonal Muji késedelmes vevő végreh. szenvedő elleni 200 frt. tőkekövetelés és járulékaik iránti végreh. ügyében a vizaknai kir. járásbírósi területén, Örményszékési község határában fekvő az örményszékési 39. sz. ingatl. ingatlanokra a visszavétel 658 frt 60 kr. kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi április hó 3-ik napján d. e. 10 órakor Örményszékési község határában meg tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alúl is eladtni fog.

A LEGJOBB CZIGARETTAPAPIR



Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb személyiségei által bebizonyított tény, hogy a

„Les Dernières Cartouches“ és Dorobantul

zigarettapapír, BRAUNSTEIN FRÈRES gyárából (Páris 65 Boulevard Exelmans) a legkiválóbb és legkiválóbb.

A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigarettapapírok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelemzésnek alávetettek, úgy Dr. Pohl, a bécsi vegytani egyetem tanára, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hygieniás tanár által a prágai német egyetemen és mindezen összehasonlító vegyelemzések mindenkor azon eredményt adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÈRES cég cigarettapapírosa a legfinomabb és legjobb. Valódi csak azon papír, melynek etikettje mellékelte rajzhoz hasonló és BRAUNSTEIN FRÈRES céget viseli. Ezen cég cigarettapapírjánál minden csomag anyai lapot tartalmaz, a mennyi az etikettjén feljegyezve van. A gyár

BRAUNSTEIN FRÈRES

cég alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 28. sz. raktárt tart cigarettapapírjaik és cigarettahüvelyei elárulására.

Valódi francia cigarettapapírunk „Les dernières Cartouches“, mely Braunstein Frères“ céget viseli, Gyulafehérvárt id. Misselbacher J. B. urnál kapható.

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt. (Novák Ferencztér)

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlan becserének 10 százalékat készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és a 3333—1881. sz. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. járásbírósi telexkönyvi hatóságától.

Vizaknán, 1889. évi október hó 2-ik napján.

A kivonat hitelűl:

Reich er G ábor, kiadó.

A legolosobb, legjobb és leghatásosabb

TRÁGYASZER

czukorrépa, komló, bor, kárfiol, len, mindenféle vetemény és mezeli termények sikeres előállíthatására,

mely bármely minőségű talajban is sikerrel használható, mit számos nagykiterjedésű föld-birtokkal bíró gazdák bizonyítványai igazolnak: a garantált dús élelem, villo és kalimnot összesen 60% organikus részt tartalmazó, bármely mennyiségben azonnal szállítható

concentrált marha-trágya

(Engrais de boeuf)

az első cs. és k. szabadalmazott osz. magyar temesvári concentrált marha trágya gyártól. (Sarl Testvérek.)

Központi iroda:

BÉCS, III. kerül. Rennweg 20. sz.

Mintát és utasítást ingyen és portómentesen. 357-35-7.

Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését megátalja; a szájbúzt azonnal megszünteti naponta használatnál cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

Dr. POPP világhírű

ANATHERIN-SZÁJVIZE

kétszer oly nagy palackokban, mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmavandó

Dr. POPP fogpasztája, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja. Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére. Dr. POPP fogpora ragyogó fehérségű fogatka kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománcát megsértené. Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű bőrkütsékek ellen és különösen furdókhöz. Dr. POPP napraforgó Venus szappana (nem glicerint). A legújabb és a legfinomabb divapipere szappanok. A bőrt bársonyfinomá teszik.

Árak: Anatherin szájvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpasztája tégelyben 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpasztája 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényzappan 30 kr. Napraforgó szappan 40 kr. Venus szappan 50 kr. E szeret kapni Gyulafehérváron: Mihályes Zs., Frölich Gy. és Nagy J. gyógyszereszeknél, és Fogolyán I. és Jakabty A. kereskedőknél. 329 6-18

As előkelő körök elismerése.

Alólirott dr. POPP J. G. cs. kir. udvari fogorvos urnak örömmel és igazság szerint bizonyítja, hogy Anatherin-szájvizet már hosszabb idő óta használja s azt nem csak jósa, hanem kellemes ízénél fogva is mindenkinek melegen ajánlja. Bécs. Eszterházy Terézia hercegnő.

Tisztelt uram! Sziveskedjék nekem továbbí tizenkét üveget küldeni kitűnő Anatherin-szájvizéből. A legutóbb küldött fogpor szintén kitűnő. Tisztelettel

Maltzahn-Almásy báróné
Volkrathruheben, Mecklenburg Schwerin.

Bizonyitom, hogy dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos Anatherin-szájvizét és pasztáját már hosszabb idő óta használok nagy sikerrel és meggyőződtem jótékony hatásáról

Báró Pereira Lajos.

Hamisításoktól óvakojuak.